责编:周梦 美编:赵明月 组版:王震 校检:王锦 曹李力

西安银发族爱上错峰出境游

家门口坐到俄罗斯,还能顺道把东北 玩个遍,这趟专列太适合我们老年人 了!"家住西安曲江新区的李阿姨拿 着宣传单,兴致勃勃地研究着这条为 期13天的俄罗斯专列之旅。入秋以 来,像这样的"夕阳红专列"深受老年 群体欢迎。

老年人出境游 预订量增长显著

"我和老伴就喜欢慢节奏的旅行 专列游正好符合我们的心意。"李阿姨 说,更让她安心的是,旅途全程都有导 游陪同,同时还有随车医生。

西安城南一家旅行社的负责人 李娜正忙着核对10月底港澳专列的 报名名单。"这趟专列刚一推出就满 员了,目前正在协调增加名额。"她 指着墙上的线路海报介绍,这趟专 列往返10天, 串联香港大平川, 澳门 大三巴、三亚亚龙湾等40多个景点, 全程不换铺位,也无强制消费,特别 受50岁至70岁群体青睐。记者采访 中,不时有老人结伴前来咨询。

这样的场景并非个例。多家旅 行社数据显示,三季度以来,西安老 年人出境游预订量环比增长显著,错 峰出行比例持续攀升。而这股"银发 出境热"的背后,是多方面有利条件 的共同推动。

政策便利度的提升是关键因 素。2025年,多国对中国公民放宽 签证政策,泰国、新加坡、马来西亚等 国陆续推出免签或延长停留期限的 措施,大幅降低了老年人出境的门 槛。与此同时,西安本地的签证服务 也日益便捷。全市设有多个签证中 心和领事馆,可办理大部分热门目的 地的签证。更贴心的是,西安出入境 管理部门还为老年人开辟了"绿色通



不少老年人正在办理相关业务。

道",无须网上预约即可直接到窗口 办理。在西安市公安局长安分局出 入境接待大厅,工作人员会协助打印 申请表、简化照片采集流程,让老年 人省心不少。

高性价比是吸引银发族的另一 大核心因素。节后机票、酒店价格明 显回落,西安至曼谷的经济舱机票低 至500元左右,比旺季便宜近七成。 "春节时邻居去新加坡,光机票就 8000多元,我这趟加上住宿才5000 元。"65岁的刘先生算了一笔经济 账,错峰出行让他省了近一半开销。

定制化服务 全方位守护老年人出行

针对老年人的定制化服务,也进 一步打消了出行顾虑。如今的出境 线路普遍配备随团医生,行程节奏舒 缓,每日游览时间不超过6小时,并 安排午休时段。日本线路特意洗择 带无障碍通道的酒店,餐饮也兼顾中 式口味;老挝专列配备紧急医疗箱,

导游全程协助办理通关。"儿子本来 担心我们的语言问题,结果导游什么 都安排妥了,连买药都有翻译。"刚从 日本回来的杨阿姨说。

值得一提的是,这些走出国门的 西安老年人,也成了文化交流的"银 发使者"。62岁的退休教师陈立民 在东南亚旅游时,随身带着兵马俑明 信片,遇到外国游客就主动介绍家乡 文化。"外国朋友听说我来自西安都 很兴奋,问了好多关于古城墙的故 事。"他笑着说,这样的互动让旅行更 有意义。业内人士分析,随着银发群 体消费能力提升、出境政策持续优 化,老年人错峰出境游市场还将进一 **步升温**。

10月13日, 西安咸阳国际机场 又迎来一批整装待发的老年游客。 正如陈立民在朋友圈所写:"年轻时 忙着养家,如今终于能看看世界-这样的晚年,真幸福。

文/图 本报记者 赵丽莉 见习记者 宋可青 张桢璐

年内涨约50%!

金价为何一路高歌

接连突破每盎司3000、4000美元两大整数关口!数 据显示,国际金价今年以来的涨幅已超过51%。这意味 着,2025年可能成为1979年以来金价涨幅最大的一年。

受到国际金价带动,国内金价近日延续上行势头。10 月10日,周大福等品牌足金饰品价格达每克1168元左右, 较9月末单克上涨45元。金价缘何一路高歌?后续走势



近50年最强涨势

"金价涨得比较快,国庆中秋 长假期间,有时候一天调价两次, '黄金周'成为货真价实的'黄金' 周。"深圳水贝万山珠宝商业中心 金店柜员陈锦妍说。

一位前来采购金饰的顾客分 享道,自己曾因金价高反对儿子 买20克金手串,没想到儿子购入 短短20天竟升值900多元。"看来 黄金还是能保值,我也准备买点 金饰。"

8月下旬以来,国际金价在经 过几个月盘整后打开上行空间, 从每盎司3300美元附近一路涨至 4000美元,涨幅超20%。伦敦现 货黄金价格10月8日冲破每盎司 4000美元历史大关。

如果将时间线拉长来看,国 际金价年内涨幅已超51%。世 界黄金协会称,截至目前,今年 是1979年以来金价涨幅最大的

尽管国内金价相比国际市场 有所"折价",但今年以来以人民 币计价的现货黄金价格累计上涨 幅度仍超46%。"毫无疑问,今年是 黄金超级大年。"国信期货分析师 顾冯达表示。

多重因素助攻金价

地缘政治变动和全球经济不 确定性加剧、美联储降息、全球央 行购金等,是此轮黄金走强的重 要推动因素。

从短期来看,10月份以来,美 国政府"停摆"等是黄金大幅走牛 的主要推手。

'美国政府关门扰动使得全 球投资者对美元信用和美国主权 债务的担忧进一步上升,推动金 银等贵金属价格进一步走高。此 外,美国政府关门后,包括市场最 为关注的就业和CPI在内的经济 数据都将推迟发布,可能导致市 场定价失灵,加剧市场波动。"中 信建投分析认为。

从中长期看,美联储降息、央行 增持等对金价构成支撑。华安基金 分析,美联储降息背景下,黄金凭借 其在降息周期中有效应对美元走弱 和美债利率走低的特点,成为投资 者热衷的资产;从长期来看,全球央 行减少美元资产、增持黄金的中长 期逻辑对金价构成了支撑。

世界黄金协会发布的一份报 告认为,过去三年间,全球央行买 家已展现出逢低买入的倾向。其 他投资者似乎也纷纷效仿。9月 30日黄金日内出现一次小幅抛 售,但在收盘前便迅速逆转。这 表明,即使金价处于高位,仍有投 资者伺机入场。

记者探访西安北站

纸质火车票停用首月

2025年10月1日起,全国铁路 纸质报销凭证正式停用,电子发票全 面取代纸质票的"无票时代"正式到

来。10月13日,政策实施首月,记者 实地探访西安北站。 "以前揣着纸质票心里才踏实,

现在刷身份证就能打印行程单,车 次、座位号都清清楚楚,省了取票的 时间。"在西安北站自助售取票区,刚 打印完行程信息单的西安市民王淑 琴拿着小票说道。当天她准备乘坐 K2046次列车前往渭南,为方便核对 信息特意打印了行程单。

记者在现场看到,标注"可打印 行程信息单"的自助设备前,不时有 旅客驻足操作,墙上名为"铁路全面 推广使用电子发票"的海报上,详细 写着乘车或非乘车人开具发票的具 体流程

在自助设备前,记者进行了体验。 点击黄色的"行程信息提示"按键,刷身 份证后屏幕立即显示出本人名下所有 出行订单。冼择记者当天购买的西安 至咸阳的K1131次、返程K520次往返 车次后,设备仅几秒就打印出两张小 票。除开车时间, 车次, 座位号, 电子票 号、订单号等信息外,票面上写着"不可 作为乘车凭证"的提示语。

据观察,多数旅客打印行程单后 会仔细核对检票口信息。68岁的退



旅客在人工售票窗口排队。

休教师刘建国将小票折叠后放进上 衣口袋,"年纪大了记不住检票口,拿 着行程单心里踏实。

记者在检票口看到,旅客仅凭身 份证即可快速通行,部分持护照、港 澳台通行证等证件的旅客,经人工核 验后也能顺利讲站。

针对旅客最关心的报销问题,记 者随后在人工售票窗口和自助服务 区均进行了实测。在自助机选择"扫 码开票单"选项并刷身份证后,设备 打印出带有二维码的凭证,通过 12306APP扫码,系统提示"行程未结 束,暂无法开具电子发票

在人工售票窗口,排队旅客中不 乏老年群体的身影。记者购买火车 票后,拿到的也是"行程信息提示"小 票。为此,售票窗口工作人员表示, 电子发票需在行程结束或退改签后 的180日内,通过12306网站、APP、 自助售票机或人工窗口开具。

对于10月1日之前180日内的历 史车次,车站自助机仍保留旧版纸质 报销凭证打印功能。记者尝试查询7 月乘坐过的由西安北开往成都东的 D1927次乘车记录,设备成功打印出 带有"报销凭证"字样的纸质凭证。

文/图 本报记者 石喻涵

黄金投资要理性

随着金价的持续上涨,记者 在水贝采访时了解到,实物销售 端正明显分化,其中,金饰消费疲 弱,但投资金条火热,市场呈现出 典型的投资驱动特征。

一位商家坦言,长假期间,外 地客人占比显著高于本地客人, 多为配置资产而来。

值得注意的是,国庆中秋假 期,水贝市场黄金回购业务表现 平淡。业内人士分析,金价尚未 出现趋稳、见顶的迹象,这是回购 业务遇冷的原因。

放眼未来,如何看待金价走势? 山东能源集团期现交易经理 刘日成认为,黄金作为全球大类 资产博弈均衡的锚点,仍然在对 市场未来的不确定性进行定价,

包括美联储政策的不确定性、地 缘政治的不确定性、美元信用的 不确定性等。

一些业内专家分析,虽然中 长期金价有一定支撑,但从短线 来看,金价上涨之快超出预期。 '特别要注意的是,黄金市场波动 较大,投资黄金并不是稳赚不 赔。"上海交通大学上海高级金融 学院教授胡捷指出。

光大期货研究所有色金属研 究总监展大鹏表示,黄金更应被 看作是长期资产配置工具,而不 是短期投机。投资者需要深入了 解黄金相关投资渠道和产品风 险,分清投资品、纪念品、饰品等 区别,理性参与、量力而行。

新华社记者 任军 陈云富